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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3479 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Jarosława Wałęsę w sprawie nieprawidłowości w Funduszu Sprawiedliwości, 
uprzejmie informuję, co następuje.

W związku z licznymi informacjami o nieprawidłowościach w funkcjonowaniu Funduszu 
Sprawiedliwości oraz wynikami kontroli przeprowadzonej przez Najwyższą Izbę Kontroli 
w 2021 r. (Realizacja Zadań Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości, KPB.430.010.21021), w grudniu 2023 r. 
zlecono kontrolę wewnętrzną w Funduszu Sprawiedliwości. 

Pracownicy Ministerstwa Sprawiedliwości poddali weryfikacji umowy zawarte 
z wykonawcami z obszaru pomocy pokrzywdzonym przestępstwem, przeciwdziałania 
przyczynom przestępczości, pomocy postpenitencjarnej, wsparcia i rozwoju 
instytucjonalnego systemu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem oraz 
promocji Funduszu Sprawiedliwości. Kontrola wewnętrzna wykazała, że 40% 
analizowanych umów budzi wątpliwości, czy dotacje na ich podstawie przyznano zgodnie 
z prawem.

Na podstawie wyników kontroli wewnętrznej podjęto decyzję o skierowaniu części umów 
do analizy przez Prokuratorię Generalną RP. Oprócz tego część umów została skierowana 
do dalszej pogłębionej kontroli przez komórkę wewnętrzną w Ministerstwie 
Sprawiedliwości. Na podstawie zebranych informacji, świadczenia z umów w stosunku 
co do których nie było zastrzeżeń, zostały wypłacone beneficjentom Funduszu 
Sprawiedliwości. W wyniku trwających wiele tygodni kontroli i analiz wiadomo, 
że 21 umów budzi poważne wątpliwości i mogą być dotknięte sankcją nieważności. 
W odniesieniu do umów, które budzą poważne wątpliwości, Ministerstwo 
Sprawiedliwości podejmuje działania zmierzające do zwrotu wypłaconych środków.



Ministerstwo Sprawiedliwości współpracuje z szeregiem instytucji i organów kontrolnych, 
m.in. z Zespołem Śledczym nr 2 Prokuratury Krajowej, którego zadaniem jest zbadanie 
prawidłowości zarządzania i wydatkowania środków z Funduszu Sprawiedliwości; 
z Centralnym Biurem Antykorupcyjnym; z Krajową Administracją Skarbową; z Głównym 
Inspektorem Informacji Finansowej oraz Najwyższą Izbą Kontroli, prowadzącą obecnie 
kontrolę pn. Funkcjonowanie Funduszu Sprawiedliwości.

Wszystkie wskazane działania mają doprowadzić do rozwiania wszelkich wątpliwości co 
do prawidłowości dysponowania środkami Funduszu Sprawiedliwości, 
do zwrotu nienależnie wypłaconych środków i do zgodnego z prawem – w szczególności 
z ustawą o finansach publicznych – wydatkowania środków z tego funduszu celowego.

Z wyrazami szacunku

Zuzanna Rudzińska-Bluszcz
Podsekretarz Stanu
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